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5  (เฉลย)แบบรปู  

ค 1.2 ป.6/1 แสดงวิธีคิดและหาค าตอบของปัญหาเกี่ยวกับแบบรูป 

บทที ่ 

1. พิจารณาแบบรูปต่อไปนี้ แล้วเติมตัวเลขใน 

1)  5  9  13                               25  

 

2)  15  21      33                           45  

 

3)    58  44                16                      

 

4)          97            89                    81  

 

5)  10  100  1,000                                      

 
2. พิจารณาแบบรูปต่อไปนี ้ 

1)  9  12  17  24  ... 

จากแบบรูป จ านวนท่ีอยู่ถัดจาก 24 คือ จ านวนใด 

ตอบ .................................................................................................................................................................................... 

 
2)  …  16  30  51  79 

จากแบบรูป จ านวนท่ีอยู่ก่อน 16 คือ จ านวนใด 

ตอบ .................................................................................................................................................................................... 

 

17 21 
(บวกเพิ่มทีละ 4) 

(บวกเพิ่มทีละ 6) 27 29 

30 2 72 (ลดลงทีละ 14) 

105 113 121 
(ลดลงทีละ 8) 

10,000 100,000 1,000,000 

(เพิ่มข้ึนทีละ 10 เท่า) 

33    

9    
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3. พิจารณาจ านวนในแบบรูปแล้วเขียนความสมัพันธ ์

8 9 12 17 24 33 44 

 

1) 

53 41 31 23 17 13 11 

 

2) 

95 107 117 125 131 135 137 

 

3) 

622 621 618 613 606 597 586 

 

4) 

5 10 40 240 1,920 19,200 230,400 

 

5) 

4 8 24 96 480 2,880 20,160 

 

6) 

2,200 2,189 2,167 2,134 2,090 2,035 1,969 

 

7) 

6 12 36 144 720 4,320 30,240 

 

8) 

+1 +3 +5 +7 +9 +11 

-12 -10 -8 -6 -4 -2 

+12 +10 +8 +6 +4 +2 

-1 -3 -5 -7 -9 -11 

X2 X4 X6 X8 X10 X12 

X2 X3 X4 X5 X6 X7 

-11 -22 -33 -44 -55 -66 

X2 X3 X4 X5 X6 X7 
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3. แสดงวิธีหาค าตอบ 

1) 1, 4, 9, 16, 25, … จ านวนท่ี 10 คือจ านวนใด 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 

2)    

รูปท่ี  10  มี  ท้ังหมดกี่รูป 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 

3)   

รูปท่ี 15 มี   ท้ังหมดกี่รูป

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 

 วิธีท า เมื่อพิจารณาความสัมพันธ์ของจ านวน แล้ว 

  จ านวนท่ี 1 คือ 1 × 1 = 1 

  จ านวนท่ี 2 คือ 2 × 2 = 4 

  จ านวนท่ี 3 คือ 3 × 3 = 9 

  จ านวนท่ี 4 คือ 4 × 4 = 16 

 

⋮ 
จ านวนท่ี 10 คือ 10 × 10 = 100 

ดังนั้น  จ านวนท่ี 10 คือ 100 

ตอบ  ๑๐๐ 

 วิธีท า   รูปท่ี 1  มี     (1x3) + 2 = 5  รูป 

  รูปท่ี 2  มี     (2x4) + 2 = 10  รูป 

 ดังนั้น   รูปท่ี 10 มี     (10x12) + 2 = 122  รูป  ตอบ ๑๒๒ รูป 
 

 วิธีท า   รูปท่ี 1  มี     1 + 5 = 6  รูป 

  รูปท่ี 2  มี     2 + 5 = 7  รูป 

 ดังนั้น   รูปท่ี 15 มี    15 + 5 = 20  รูป   

ตอบ ๒๐ รูป 
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4) 6, 10, 14, 18, 22 … จ านวนท่ี 100 คือจ านวนใด 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 

 

5) ให้ O แทนเก้าอี้ และ ◻ แทนโต๊ะ น ามาจัดวาง ดังรูป 

 
         โต๊ะ 1 ตัว        โต๊ะ 2 ตัว    โต๊ะ 3 ตัว 

ถ้าจัดโต๊ะ 45 ตัวเรียงติดกัน จะต้องใช้เก้าอี้กี่ตัว 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 

 วิธีท า   จ านวนท่ี 1  คือ  (1 x 4) + 2  =  6 
  จ านวนท่ี 2  คือ  (2 x 4) + 2  =  10 
  จ านวนท่ี 3  คือ  (3 x 4) + 2  =  14 
  จ านวนท่ี 4 คือ  (4 x 4) + 2  =  18 
 ดังนั้น จ านวนท่ี 100  คือ  (100 x 4) + 2  =  402  

ตอบ ๔๐๒ 
 

 วิธีท า   โต๊ะ  1 ตัว ใช้เก้าอี้  (1 x 2) + 2  =  4  ตัว 
  โต๊ะ  2 ตัว ใช้เก้าอี้  (2 x 2) + 2  =  6  ตัว 
  โต๊ะ  3 ตัว ใช้เก้าอี้  (3 x 2) + 2  =  8  ตัว 
 ดังนั้น โต๊ะ  45 ตัว ใช้เก้าอี้  (45 x 2) + 2  =  92  ตัว  

ตอบ ๙๒ ตัว 
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6) รูปสามเหล่ียมด้านเท่ามีด้านยาว 1 หน่วย น ามาเรียงต่อกัน ดังรูป

 
   วาง 1 รูป        วาง 2 รูป วาง 3 รูป      วาง 4 รูป 

   
ถ้าวางรูปสามเหล่ียมด้านเท่า 50 รูป ความยาวรอบรูปเท่ากับกี่หน่วย 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 

 

7) จากแบบรูปท่ีก าหนดให้ต่อไปนี้ ถ้าแรเงาในรูปท่ี 4 จะมีส่วนท่ีแรเงากี่ช่อง 

 
   รูปท่ี 1       รูปท่ี 2      รูปท่ี 3        รูปท่ี 4 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 

 

 วิธีท า   วางสามเหล่ียม  1 รูป มีความยาวรอบรูป  1 + 2  =  3  หน่วย 
  วางสามเหล่ียม  2 รูป มีความยาวรอบรูป  2 + 2  =  4  หน่วย 
  วางสามเหล่ียม  3 รูป มีความยาวรอบรูป  3 + 2  =  5  หน่วย 
 ดังนั้น วางสามเหล่ียม  50 รูป มีความยาวรอบรูป  50 + 2  =  52  หน่วย  

ตอบ ๕๒ ตัว 
 

 วิธีท า   รูปท่ี 1  มีส่วนท่ีแรเงา  (1 x 1) + 4  =  5  ช่อง 
  รูปท่ี 2  มีส่วนท่ีแรเงา  (2 x 2) + 4  =  8  ช่อง 
  รูปท่ี 3  มีส่วนท่ีแรเงา  (3 x 3) + 4  =  13  ช่อง 
 ดังนั้น รูปท่ี 4  มีส่วนท่ีแรเงา  (4 x 4) + 4  =  20  ช่อง  

ตอบ ๒๐  ช่อง 
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8. ถ้าจัดเรียงสามเหล่ียมด้านเท่าเป็นช้ัน ๆ ดังรูป ถ้าต้องการจัดเรียงรูปสามเหล่ียมด้านเท่า 10 ช้ัน  

จะต้องใช้รูปสามเหล่ียมด้านเท่ากี่รูป 

 

                        1 ช้ัน         2 ช้ัน   3 ช้ัน        4 ช้ัน 
 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................  

 9. การจัดสวนแห่งหนึ่ง  ฝ่ายจัดสถานท่ีต้องการน าต้นดอกดาวเรืองมาจัดเป็นวงกลมโดยจัดช้ันท่ี 1 อยู่ในสุด ดังรูป 

 
ในการจัดสวน ช้ันท่ี 5 ต้องใช้ต้นดาวเรืองกี่ต้น 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 

 

 วิธีท า   จัดเรียงรูปสามเหล่ียม 1 ช้ัน  ใช้รูปสามเหล่ียมด้านเท่า  1  รูป 
  จัดเรียงรูปสามเหล่ียม 2 ช้ัน  ใช้รูปสามเหล่ียมด้านเท่า  2 + 1 = 3 รูป 
  จัดเรียงรูปสามเหล่ียม 3 ช้ัน  ใช้รูปสามเหล่ียมด้านเท่า  3 + 2 + 1 = 6 รูป 
  จัดเรียงรูปสามเหล่ียม 4 ช้ัน  ใช้รูปสามเหล่ียมด้านเท่า  4 + 3 + 2 + 1 = 10 รูป 
ดังนั้น จัดเรียงรูปสามเหล่ียม 10 ช้ัน  ใช้รูปสามเหล่ียมด้านเท่า  10 + 9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3  
      + 2 + 1 = 55 รูป 
 

ตอบ ๕๕  รูป 
 

 วิธีท า   ช้ันท่ี 1  ใช้ต้นดาวเรือง    3  ต้น 

  ช้ันท่ี 2  ใช้ต้นดาวเรือง    3 x 
1

2  หรือ  3 x 2 =  6  ต้น 

  ช้ันท่ี 3  ใช้ต้นดาวเรือง    3 x 
2

2  หรือ  3 x 2 x 2 =  12  ต้น 

ดังนั้น  ช้ันท่ี 5  ใช้ต้นดาวเรือง    3 x 42  หรือ  3 x 2 x 2 x 2 x 2=  48  ต้น 
 

ตอบ ๔๘  ต้น 
 


